

本期关注

传中医薪火 守护群众健康

□万振非

核心提示

近年来,滑县中医院始终坚守“传承精华、守正创新”的初心使命,以党建为引领,以患者为中心,在学科建设、人才培养、服务优化、文化传播、医共体建设等领域深耕细作,荣获全国敬老文明号、全省中医药工作表现突出集体、安阳市中医工作先进集体等荣誉,实现了从“特色发展”到“全面提质”的跨越式发展,走出一条县域中医院高质量发展之路。

县级中医院的生命力在于坚守中医本色、彰显服务温度、破解民生痛点。多年来,滑县中医院以“创三级、强特色、育人才、优服务”为核心目标,将党建与中医药发展深度融合,把惠民实效作为检验工作的重要标准,让千年中医药在新时代焕发出蓬勃生机,为县域卫生健康事业发展做出了贡献。

坚持党建引领
做好发展“压舱石”

党建是医院发展的“红色引擎”,更是中医药事业行稳致远的根本保障。滑县中医院始终把党的建设贯穿医院治理全过程,以党建促业务、以党建正行风、以党建聚合力,为高质量发展筑牢政治根基。

党建与业务深度融合 滑县中医院打造“党建引领+医疗先锋”特色品牌,将党建工作与医疗服务、学科建设、惠民举措等重点工作同部署,同推进、同考核;积极开展理论中心组学习和集中研讨,各党支部每月常态化开展学习教育,推动党的创新理论入脑入心;每年创新开展医疗进基层“红色医疗志愿服务”等活动,组织党员专家深入乡村,为群众提供义诊、健康咨询等服务,让党员的先锋模范作用在基层一线充分彰显。

行风廉政建设常态化 滑县中医院认真贯彻中央八项规定,构建信息化智能监督体系,聚焦药品采购、医保、设备招标等关键环节精准防控;通过开展警示教育、签订廉洁行医承诺书、建设廉洁文化长廊等举措,引导干部职工筑牢思想防线,营造务实清廉、风清气正的干事氛围。

精细化管理提质增效 滑县中医院推行6S整理、整顿、清扫、清洁、安全、素养)管理常态化,每月开展“定期检查+突击抽查”,严格追踪整改环境类、流程类问题,职工操作规范率达95%,就医环境持续优化;创新提出“花园式医院”建设思路和“五化”建设标准,在院区种植各类花卉和绿色植物,打造温馨舒适的诊疗环境;高标准改造卫生间,配备无障碍辅助设备,扶

手等人性化设施,出台严格的保洁管理制度和考核细则,确保卫生间时刻保持干净整洁,让患者感受到人文关怀。

坚持专科强院

打造诊疗“特色牌” 学科建设是医院核心竞争力的集中体现。滑县中医院立足县域疾病谱特点,围绕“院有名科、科有名医、医有专长”的发展目标,持续强化重点专科建设,构建起特色鲜明、优势突出的专科矩阵,让群众在家门口就能享受到优质高效的中医药服务。

重点专科集群化发展 滑县中医院深耕脑病科、针推康复科、肛肠科等省级中医特色重点专科,拓展诊疗范畴与技术深度,形成“人无我有、人有我优”的技术高地。针推康复科采用针灸、推拿、熏蒸等中医适宜技术,治疗颈肩腰腿痛、卒中后遗症等疾病;肛肠科把经典方剂与现代微创技术相结合,打造区域肛肠疾病诊疗中心;中医护理门诊开展火龙罐、葫芦灸、穴位贴敷等20余项特色服务,全年服务超4000人次,成为中医药特色服务新标杆。

近年来,滑县中医院以重点专科建设为引擎,推动各科室协同发展,逐步形成优势突出、特色鲜明的专科矩阵,实现了从“单点突破”到“系统提升”的战略转型。其中,康复医学科、中医护理门诊、老年病科、脑病科等专科凭借精湛的技术和优质的服务,品牌影响力持续提升。

中西医协同优势凸显 滑县中医院坚持“中医有特色、西医有水平、中西医结合有优势”的核心理念,在诊疗思路、治疗上实现“病与证结合”,在治疗手段上形成中西医协同路径,在疗效评价上融合客观指标与患者感受。针对急危重症患者,滑县中医院建立多学科协作(MDT)机制,组织中西医专家会诊,制定个性化诊疗方案,成功救治重症疑难患者。

滑县中医院积极与河南省中医院、安阳市中医院等上级医院建立合作帮扶关系,创建共享医疗合作新模式,定期邀请专家来院坐诊、手术带

教、疑难病例讨论,开展学术交流活动,有效提升了医院的专科诊疗水平,让百姓“足不出户”就能享受到省级优质医疗服务。

特色服务精准化供给

滑县中医院针对家长夜间带娃就医的痛点,开设中医儿科24小时门诊,打破时间限制,解决“下班后无法看中医”的难题,让家长更省心;治未病科依托中医“治未病”理念,开展中医体质辨识、养生保健咨询、个性化膏方调理等服务,成为群众喜爱的健康科普账号。

在慢性病管理方面,滑县中医院创新设置“健康宣教树”等,将中医养生知识、康复小妙招、慢性病饮食管理等知识制作成科普视频,生成二维码贴在科室墙面,患者扫码即可观看,把“移动健康课堂”搬到患者身边,让健康知识触手可及。

坚持人才兴院

激活创新“动力源” 人才是中医药传承创新发展的第一资源。滑县中医院始终坚持“引育并举、德才兼备”的人才队伍建设理念,完善“引、育、用、留”机制,打造一支结构合理、技术精湛、热爱中医药事业的专业人才队伍。

本土人才培育常态化 滑县中医院实施“中医药人才培养工程”,建立“读经典、跟名师、做临床”三位一体传承模式,聘请1名全国基层名老中医专家传承工作室指导老师、4名滑县首届名老中医,开展“师带徒”工作,3名省市级中医专家,选拔10余名青年骨干医师拜师学艺,传承中医经典理论和诊疗经验;持续开展“西学中”培训,承办全县中医药适宜技术培训,覆盖基层医务人员600余人次,有效提升了医务人员的中医理论素养和临床实践能力;鼓励职工在职深造,每年选派10余名骨干外出进修,完善院内“传、帮、带”机制,形成“老、中、青”梯队分明、结构合理的人才队伍。

坚持服务惠民 延伸健康“服务链” 滑县中医院始终坚持“以患者为中心”的服务理念,不

断优化服务流程、拓展服务领域、创新服务模式,把惠民实效落到实处,让群众感受到中医药服务的温度与便捷。

就医流程持续优化

滑县中医院推行“一站式”综合服务,在门诊收费处开设行政总值班窗口,由行政职能科室负责人24小时值班,集中办理退费、转诊、投诉、咨询等服务,避免患者来回跑腿;将中药房与煎药室整合,成为群众喜爱的健康科普账号。

建设中医药文化走廊,展示中医药发展历史、经典医籍、中药标本等,让患者和家属在就医过程中感受中医药文化的博大精深;统一全院导视系统,融入中医药文化元素,让来院人员从大门口就能感受到浓厚的中医药文化氛围,真正做到“有阵地可看、有内容可讲、有亮点可晒”。

滑县中医院开通网上预约挂号、微信缴费、报告查询等便捷服务,推行医保电子凭证全场景应用、门诊间支付与诊间结算服务,门诊平均等候时间从原来的30分钟缩短至15分钟,就医便捷度显著提升;推出“病案预约配齐”服务,开设官网、小程序、微信公众号、现场预约4种模式,患者足不出户即可收到复印的病案,真正实现“少跑腿、不排队”。

惠民举措落地见效 滑县中医院推出中药汤剂免费邮递服务,无论患者自行取药还是选择代煎药,划价缴费后登记个人信息,即可享受免费邮递服务,每年约有500位患者受益,解决了偏远乡镇患者取药难的问题;开展“互联网+护士到家”服务,将优质护理服务延伸到患者家中。

医共体建设提质增效 滑县中医院常年向7家乡镇卫生院派驻专家团队,开展教学查房、手术指导、义诊讲座等帮扶活动,仅焦虎镇院区门诊量同比增长7.8%,手术量增长2%,全年专家门诊量增加5000余人次,手术增加近100台;建立联合门诊和联合病房,通过常态化教学查房、技术带教,实现了从“输血”到“造血”的能力提升。

坚持文化铸魂 唱响中医“主旋律” 滑县中医院始终把中医药文化建设摆在重要位置,通过多种形式传承弘扬中医药

文化,让中医药文化“热起来、传出去、活起来”,营造全社会关心支持中医药事业发展的良好氛围。

文化传播阵地建设

滑县中医院开设新媒体工作室“杏林讲堂”,每周以短视频、健康文案等形式,传播节气养生、中医药知识、中医药适宜技术等,2025年录制科普节目40余期,累计播放量超30万人次,成为群众喜爱的健康科普账号。

建设中医药文化走廊,展示中医药发展历史、经典医籍、中药标本等,让患者和家属在就医过程中感受中医药文化的博大精深;统一全院导视系统,融入中医药文化元素,让来院人员从大门口就能感受到浓厚的中医药文化氛围,真正做到“有阵地可看、有内容可讲、有亮点可晒”。

文化活动品牌化打造 滑县中医院连续举办中医药文化夜市活动,在欧阳书院南广场为群众提供义诊、药茶品鉴与中医药特色疗法体验,吸引众多媒体报道,让中医药文化走进群众生活;开展中医药文化“三进”活动,深入校园、社区、乡村普及中医药知识,提升群众的健康素养。

砥砺奋进新征程
续写发展新篇章

滑县中医院在党建引领、专科建设、人才培养、服务惠民、文化传播等方面取得了显著成效,但中医药特色优势挖掘不够深入、高层次人才紧缺、业务用房紧张等问题仍需着力破解。

站在新的历史起点上,滑县中医院将以“创三级、强特色、育人才、优服务”为核心,锚定三级中医院创建目标,实施专科培优、服务改善、人才强院等工作。

作为县域中医药事业发展排头兵,滑县中医院将始终牢记初心使命,坚守“大医精诚”的职业操守,以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加有力的举措,传承精华、守正创新,不断推动中医药高质量发展,为保障群众健康做出新的贡献。

(作者系滑县中医院党委书记)

濮阳市卫生健康系统凝心聚力“补短板、强弱项、创亮点”,全市卫生健康事业发展取得阶段性成效。

医疗服务能力持续提升 一是优质医疗资源持续扩容,濮阳市人民医院癌症专业、消化专业和安阳地区医院心血管专业3个省级区域医疗中心服务能力有效提升。二是科技创新工作扎实推进,建立科技创新成果转化、科研团队建设、经费保障3项机制。三是检查检验结果互认工作再上新台阶,濮阳市44家二级以上医疗机构接入河南省检查检验结果互认平台,实现检查检验项目互认330项(检验140项,检查190项),累计互认633.8万次。四是急诊急救服务能力稳步提升,推行三级医院5G智慧化“上车即入院”急救服务新模式,新成立濮阳市胸痛联盟、濮阳市卒中中心联盟。五是人工智能辅助诊断系统进一步推广应用,在全国地级市中率先实现了市、县、乡三级公立医疗机构超声人工智能辅助诊断全覆盖。六是患者满意度不断提升,开展“聚焦防范化解医患纠纷 开展构建和谐医患关系行动”,会同政法委等部门组织构建和谐医患关系业务培训机制,制定《濮阳市医疗纠纷预防与化解工作实施办法》,在二级以上医院推行“院领导接待日”和“书记、院长二维码”公示制度,医患沟通效率显著提升。

基层卫生服务进一步强化 一是医共体建设持续深化,濮阳市5个县共组建8个紧密型县域医共体,覆盖19个县级公立医疗机构、72个乡镇卫生院,实现县域内检查资源高效共享。二是基层体系建设逐步加强,全市90家基层医疗卫生机构(乡镇卫生院76家、社区卫生服务中心14个)全部达到“优质服务基层行”基本标准。三是基层人才队伍持续壮大,全市38家二级以上医疗机构(公立医疗机构25家、社会办医13家)942名主治医师编入1618个家庭医生签约服务团队,被省卫生健康委在全国社区卫生服务发展论坛上作为经验推广。

公共卫生防线进一步筑牢 一是传染病防控有序开展,国家免疫规划疫苗接种率96.63%,超额完成省定90%的目标任务,完成全市接种单位规范化建设和分类管理。二是地方病防控有力有效,全年开展碘缺乏病监测共计2400人,各县(区)均达到碘缺乏病消除目标,华龙区达到水源性高碘控制目标。三是传染病监测预警体系不断完善,市、县两级8家疾病预防控制中心传染病监测预警中心实现常态化、规范化、体系化运行。四是医防协同、医防融合试点稳步推进,传染病防控与医疗救治一体化效能显著提升。五是医疗应急救援体系日趋完善。濮阳市加强全市医疗应急队伍体系建设,依托濮阳市人民医院组建省级紧急医学救援队,依托濮阳市妇幼保健院建设市级儿童急救救援中心。

中医药事业传承创新发展 一是中医药诊疗体系进一步加强,新成立中医呼吸内科、中医儿科医疗质量控制中心,市级中医质控中心达到15个。二是中医药科技创新能力有效提升,积极申报科技攻关及中医药科研项目,获批河南省科技攻关项目4项、中医药科研项目3项。遴选7个学术流派纳入濮阳市首批中医学术流派储备库,推动学术传承创新。三是中医药人才培养成果丰硕,招录2025年“西学中”培训学员603人,72名结业学员通过省级考核。开展第七周期医师定期考核,审核发放合格证书1687人次。四是中医药文化氛围浓厚,举办市级中医药文化夜市、“中医+文旅”市集等活动,完成20个中医药知识角建设与核酸,累计义诊惠及群众超6000人次。依托黄河中医药文化博物馆打造中医药研学游品牌,累计开展主题活动20余场,传播中医药知识3000余人次。

人口服务体系高质量发展 一是托育服务水平持续提升。濮阳县、范县县级托育综合服务中心建设项目基本完工。二是“全链式”医养结合服务模式推广应用,以乡镇卫生院(社区卫生服务中心)为依托,联合乡镇敬老院签订合作协议,实现“两院一体”医疗与养老服务整合。三是老年健康服务体系更加完善。全市二级以上综合医院(含中医医院)设置老年医学科覆盖率100%,较省定85%的目标高15%,其中规范化设置老年医学科比例达到40%,较省定30%的目标高10%。四是育儿补贴发放有序进展。濮阳市全力推进育儿补贴制度建立工作,全市育儿补贴申领人数108362人、审核通过982144人,发放育儿补贴资金75148人。五是母婴安全防线进一步筑牢。濮阳市落实母婴安全五项制度,开展“两个中心”现场评估与模拟演练,全年孕产妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率均达省定标准。消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作通过省级评估。

惠民实事扎实推进 一是省、市民生实事任务高质量完成。濮阳市完成基层卫生技术人员在线培训7943人,提前6个月达成全年目标;全市宫颈癌筛查完成38168人,超额368人;乳腺癌筛查完成39203人,超额1223人(完成率103.24%),提前超额完成年度任务。全市免费产前超声筛查率85.06%(比省定65%的目标高20.06%),免费血清学筛查率68.09%(比省定65%的目标高3.09%),新生儿“两病”筛查率99.71%(比省定95%的目标高4.71%),听力筛查率99.75%(比省定95%的目标高4.75%)。二是公立医疗机构预交金管理规范。全市公立医疗机构取消门诊预交金,降低住院预交金额度,减轻患者预付资金压力,提升群众看病就医感受。三是政务服务环境持续优化。濮阳市规范审批流程,编制高频事项标准化办事指南82项,推行“一窗受理”“容缺受理”“承诺制”“备案制”等便民举措。

安全保障防线进一步筑牢 一是安全生产工作全面加强,坚持“每周风险点研判”机制,全年动态评估预警,提升风险感知和预判能力。二是生物安全监管常抓不懈,落实“四个责任”,制定生物安全事件应急预案,成立质控中心及专家委员会、应急处置领导小组和专家组,开展全市实验室生物安全风险评估。三是卫生监督检查工作成效显著,圆满完成年度“双随机、一公开”监督检查工作任务。四是食品安全工作再上新台阶,扎实推进食品污染及有害因素监测。五是医疗保障任务顺利完成,保障全市重要会议和重大活动52项次,服务时长128天,派驻保障人员559人次,调派急救车辆143车次;选拔3名政治素质高、业务能力强的骨干医师组建对口援疆医疗队,开展为期一年的医疗援助工作,为促进两地卫生健康事业协同发展贡献濮阳力量。

征稿

本版主要栏目有《本期关注》《经验探索》《一家之言》《他山之石》等,内容涵盖卫生健康系统业务、行政、后勤、经营、医疗安全、医院文化、人事制度、医患关系等。

稿件要求:论点明确、论据充分、条理清晰、语句通顺,具有一定的科学性和实践指导性,热忱欢迎您投稿!

联系人:安笑妍

电话:(0371)85967078,15515221996(微信同号)

投稿邮箱:707334863@qq.com

□陈述明
张明濮

提质强基 筑牢健康屏障

以“医路书香”为抓手 建设“书香医院”

□刘景艳 张曼丽 顾冉冉

为高质量建设医院新文化,传递行业正能量,河南大学第一附属医院党委建设“书香阵地”、打造读书品牌、出版人文书籍、成功打造“书香文化”,擦亮“书香医院”品牌,让书香飘进医院的每一个角落,营造“爱读书、读好书、善读书”的全民阅读氛围。

构建“书香医院”读书阵地

河南大学第一附属医院大力营造重视学习、崇尚学习、坚持学习的浓厚氛围,坚持把读书理念传递给医务人员及患者,持续构建读书交流平台,打造出具有医院特色的“书香阵地”。院内设有图书馆,实用面积为440平方米,采光明亮,阅览环境整洁,设有80个阅览座位,并依托河南大学丰富的网络电子资源实现了资源共享;为医院的医疗、教学、科研服务,为临床医疗和基础科研的文献信息提供保障,同时兼顾医务人员的精神文明建设与休闲娱乐。

河南大学第一附属医院 11

号楼大厅建立开放式“读书吧”,内有党建类、文学哲学、健康养生、少儿读物、生活休闲五大类别精品图书。河南大学第一附属医院也是“开封市漂流书屋”项目单位,建设流动的文化阵地,“让书香流淌”,助力全民阅读。除此之外,病区内开设图书角,摆放了健康科普读物及医学人文类书籍等,成为医务人员及住院患者的“充电宝”及“加油站”。各类“书香阵地”已成为医务人员学习充电的新窗口与温暖患者就医的新体验。

打造“书香医院”读书品牌 自2010年起,河南大学第一附属医院立足把读书活动抓实、抓好,抓出成效,出台了《关于在医院管理干部中开展读书活动的通知》,并就开展读书活动的意义、方法、步骤等在中层以上干部中进行了广泛的动员部署,发放必读书目,形成了有计划、有部署、有督导、有评价、有总结的“六有”长效机制。

同时,河南大学第一附属医院以基层党支部为单位,在全院党员中深入推行以“倡导全民阅读,建设书香医院”为主题的读书活动。活动要求各科室主任、护士长等作为主导,引领团队学习,并定期组织集中学习辅导,以多元化的形式开展学习交流,涵盖院领导集中辅导讲座、院周会系统随机抽选人员交流、支部或小组会议讲义展示、优秀读书笔记展览及微信读书集锦分享等。每季度开展青年理论读书会,鼓励教职工结合自身经历,分享学习心得,将学习成果转化为推动工作的强大动力。

河南大学第一附属医院在

全民阅读”义卖活动,让大家在淘书活动中重拾阅读的乐趣;与新华书店联合举办优秀图书推荐活动,拓宽阅读视野;开展朗诵活动,邀请医院读书爱好者朗读并分享自己喜爱的文学作品章节,同时融入自身的感悟,赋予文学作品更深层次的情感价值;让阅读成为医务人员学习的新风尚,营造出“书香满院”的新氛围,以阅读滋养医者,以书香呵护“仁心”。

河南大学第一附属医院在读书活动的基础上,找准阅读文化切入点,绘制阅读书写连接线,出版人文书籍《那面红旗》、抗疫画册《无疆大爱》,增强了医院文化的内在认同与广泛号召力,为医院文化建设注入了新的活力。

建设“书香医院”成效显著 河南大学第一附属医院全员读书系列活动因其卓越的效果与创新的形式,入选河南大学意识形态阵地建设项目,荣获